

Ara 8 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

HADUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA EGY ÓRA 2,40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FELÉVRE 14 P. EGÉSZ ÉVRE 26 P.
EGYES SZÁM ÁRA HETKOZ NAP 8, VASARNAP 16 F

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITEZ KOLOS VÁRY-BORCSA MIHALY

SZERKESZTŐSEG ÉS NYOMDA JOZSEF KIR. HG.
UTCA 16. SZ. TELEFON 23-48. KIADÓHIVATAL:
KOSSUTH-U. 3. FÜLD SZINT. TELEFON: 21-41.

Debrecen, 1933. május 12.

Péntek

XXXVII. évfolyam 106. szám

Gárdonyi

Az országos Gárdonyi Géza Irodalmi Társaság ezen a virágos májusi héten szobrot leplez le Budapestben: a Gárdonyi Géza szobrát. A holt anyagból emelt emlékművet az egész ország tisztelettel koszorúzza meg s úgy érzem, nem maradhatunk mi sem itthon, debreceniek, nekünk is el kell mennünk, zarándokaink legalább lélekben a szoborhoz, hogy a megtisztelés és szeretet virágait mi is odaszórnuk a legmagyarabb s legmelegebb szívű írónk egyikének emlékszobra elé.

A debreceni lélek a nagyerdő, a magyar róma csattogó csalóányainak dalánál bizonyára érzi, tudja, hogy Gárdonyi Géza a „láthatatlan” ember, a lélek ember, az „Egri csillagok” írója mindnyájunké: nemzeti érték volt, amíg élt, nemzeti kincs az ő szellemi hagyatéka ma is! S a nagy tanító mester, ki az iskola falait átlépve kilépett a nemzet figyelmű táborába s belépett a hallhatatlanság csarnokába, nem azért írta az „Egri csillagokat” mert egy regényvel többet akart írni, de mert élt benne a leküzdhetetlen vágy „emléket állítani” azoknak a magyar hősöknek, akik magukra hagyatva, segítséget sehonnan se kapva, megharcolták a maguk önzetlen, tisztán, nagy esatáinkat a hazáért, a hitért és a becsületért!

Soha senki nem emelte ily magasra a névtelen hőskéket, a mindennapi élet igáiból a falukra szedő minestelen kis magyarokat, mint ő!

Nem a zászlós urakat, a nagy vezéreket, a verejtékező magyar parasztok, kis nemesek és bennük és velük a mindennapi élet szegény robotosát koszorúzza meg Gárdonyi az egész nemzet előtt az „Egri csillagokban!”

Ime ezek azok a kis emberek, az élet egyszerű katonái, mindennapi verejtékező munkásai — hirdeti és harsogja e regény — kik az „egri” nevet kivívták. Egert, a magyar becsületet védtek, sehonnan segítségben nem részesülve, olyan fényessé, hallhatatlanná tették!

Mi készítette Gárdonyit erre, ha nem az a nagy lélek, ami már életben, földi vívódásában volt! Valóban az ő lelki vitrinében két drága kő ragyog: az igazság és a nemzet szeretetének ékköve... Ezekből a forrásokból zuhognak munkái, ezekből az ő frigyáblászerű kijelentései: „Félsz — nem élsz!” „Alázat — gyálat”...

Ezek az érzések készítetik arra, hogy visszavonuljon egri remetének, mert e remetéségből végignézheti nemzetének multját s a kicsinyes,

egymást vállra emelgetők gyűrűjéből kivonva magát ott elhet, hol az ég leereszkedik az egri sáncokra, de a hol egyuttal a hőők emléke, a magyar erények tisztasága felível a magasságba! Innen már csak egy lépés a csillagok világa!

A magyar égből gazdag a csillagokban, nem csak minden századnak minden évtizednek van talán egy-egy ily ragyogó csillaga. A Gárdonyi is ott ragyog a többi között, talán mé-

rete nem a legnagyobb, de fénye, melege az elsők közé való.

Emeld hozzá tekinteted, hozd közeledbe messzelátóddal és szíved — ha előveszed munkát — érezni fogja a szíve jószágát, melegét!

S megérzed, hogy a most emelt szobor és emlékmű csak egy helyen létező emléket, de magysága és leke élni fog benned és mindenütt, hol a nagy tanító, a szépszavú és gondolatokban gazdag írót lápozzák és ol-

vassák.

Sírjának feliratát őnmaga diktálta, a hite vésette: „Csak a test!”

Szobrának felvirágzásánál joggal és örömmel mondhatjuk: Ez sem az igaz! Méltó és igaz emléke ott ragyog majd a magyar irodalomtörténet lapjaiban, minden elemi iskola dobogóján és katedrája fölött, hanem elindult, mint annyi becsületes munkás, jó magyar első és legnagyobb magvetője! *Buchwald Andor.*

Ausztáriában megalakult a magyarbarát és császárhű irányzat kormánya

Az újjászervezett Dollfuss-kabinet mindenképpen megőrzi az osztrák állam függetlenségét — A sajtó vélekedése szerint rövidesen trónra kerül a császár

Bécs, május 11.

Ausztria kormánya Dollfuss kancellár elnöklésével minisztertanácsot tartott, amelyen újjászervezték a kabinettet. Az új kormány kettős irányelvet tűz maga elé: egyrészt a legitimista, császári párti politikát, mely tüzön-vízen keresztül biztosítja Ausztia függetlenségét, másrészt pedig a magyarbarát irányzat érvényesülését. Az osztrák kormányzatnak ez az elhatározása a keresztényszociális politika százszázalékos uralomrajutását jelenti s ezt bizonyítja az a körülmény is, hogy Jakoncig Guido kereskedelemügyi miniszter, aki a Heimwehr expense, pár napon belül felmentik állásától.

Az új kormány csak két olyan tagja van, aki a Heimwehrrel kapcsolatban áll. Föv. biztonsági miniszter és Neustädter-Stührmer. Ezek azonban meggyőződéses legitimisták és Neustädter-Stührmer rendkívül erős keresztény szociális érzés jellemzi. Ő volt az, aki nemrégiben erős hangú cikket írt a francia lütránségantba az Anschluss ellen.

Az osztrák kormány újjászervezése, bár a végleges listát még nem publikálták, befejezett ténynek tekinthető s a „Reichpost” vezető helyen foglalkozik azzal a körülménnyel, hogy Ausztia ezzel a lépéssel a magyar barátság álláspontjára helyezkedik. A kormány új pénzügyminisztere Buresch, aki legutóbbi Magyarországon járt s aki legexponáltabb képviselője az osztrák-magyar monarchia feltámasztásának.

Ausztia lakossága, amely mindig császárhű volt, nagy várakozással tekint az új kormány ténykedéséi-

el s a jobboldali sajtó annak a reményének ad kifejezést, hogy a szociáldemokraták által lefoglalt ősi Burg rövidesen visszakapja koronás lakóját, a császárt.

Egyenruhát kapnak az osztrák államhivatalnokok

Bécs, május 11.

A tegnapi északai minisztertanácsban, amely megszövegezte az állami tisztviselők új hűség esküjét, elhatározták, hogy a szolgálat minden ágazatában háromtagú fegyelmi bi-

zottság fog ítélkezni azok fölött az állami hivatalnokok fölött, akik akár szolgálatban, akár a magánéletben a kormány, illetőleg a felettesek ellen irányuló bármiféle propagandában résztvesznek.

A minisztertanács felhatalmazást adott a szövetségi kancellárnak és a pénzügyminiszternek, hogy ők döntsenek afölött, vajon kötelezzék-e az állami tisztviselőket és a szövetségi üzemek hivatalnokait az egyenruha viselésre. Feltétlenül bizonyos, hogy az osztrák állami tisztviselők ismét egyenruhát fognak viselni kétszögletű fővel és hosszú karddai.

Gandhi próféta haldoklik

A Mahatma teljesen legyengült az éhségstrájk következtében

London, május 11.

Gandhi éhségstrájkjának harmadik napján, szerdán este már rendkívül gyenge és kimerült volt. A Mahatma igen keveset és alig hallható hangon beszél és időnként egy-egy korty vizet iszik. Gandhi orvosa szerint a Mahatma erejének hanyatlása rendkívül aggasztó. Gandhi maga optimista és azt hiszi, hogy életben marad.

A Daily Express jelentése szerint a Mahatma már haldoklik. Gandhi fia a lappal folytatott telefonbeszélgetés során kijelentette, hogy atyja semmiesetre sem hagyja abba idő előtt az éhségstrájkot. A három heti koplalást pedig legyengült szervezete aligha bírja ki.

Naidu asszony, a híres hindu költő, aki állandóan Gandhi szobájá-

ban tartózkodik, sürgősen a mahatma betegágyához hívatta az érinthetetlenek osztályának vezérét, mert Gandhi sárgaságban szenved és igen rossz északáta volt.

A mahatma fia, akit a Daily Express szerkesztősége telefonon felhívott, kijelentette, hogy atyja rendkívül gyenge és még csak annyi táplálékot sem vesz fel, amennyit az orvosok tanácsolnak.

KATONAI SZERVEKNEK TEKINTIK A NÉMET VÉDŐSZÖVETSEGET

Genf, május 11.

A leszerelési értekezlet létszám-bizottsága ma délután 2 óras vita után Németország és Magyarország szavazatával szemben úgy döntött, hogy az ugynevezett német védőszervezeteket katonai szervezeteknek kell tekinteni.

Megtalálták Keresztelő Szent János sírját

Róma, május 11.
Az egyik lapjelentés szerint Jeruzsálem mellett megtalálták Keresztelő Szent János sírját. A sír Herodes palotájának közvetlen közelében van.

A Dóczy polgári iskola Anyák-ünnepélye

A debreceni ref. Dóczy polgári leányiskola I. b) osztálya május 14-én d. u. 4 órai kezdettel az intézet ruztermében Anyák napját rendez. Műsor: 1. Karének, Ima apórt-nyáért. Éneklő az I. b) osztály. 2. Miért imádkozunk? Irta: Tóthné Zilai Emma. Elmondók: Payer Magda és Brenner Edit I. b) o. t. 3. Ünnepi beszéd. Irta: dr. Soós Béla. Elmondja: Surányi Kata I. b) o. t. 4. Ki az, aki ápol. Éneklők: Kiss Kata, Munkácsi Margit, Nagy Gizzi, Szegedi V., Thun J., Varga E. I. b) o. t. 5. Édesanyám. Irta: Balaj Mihály. Szavallja: Barcsay Olga I. b) o. t. 6. Magyar tánc. Lejtők: Leiter Juci és Szabó Juci I. b) o. t. 7. Magyar sírját. Irta: Balaj Mihály. Szavallja: Varga Etelka I. b) o. t. 8. Magyarország édes hazám. Éneklők: Brenner E., Fülöp K., Kiss L., Pállos L., Szűcs S. I. b) o. t. 9. Fordított világ. Irta: Pálffy Margit. Előadók: Munkácsy Margit, Nagy Gizzi, Pap Ilona, Szegedy Vilma, Szondi Elvira I. b) o. t. 10. Palotás. Tánccsillók: Bagdi Márta, Balla Ida, Burai Kata, Kovács Mária, Leiter Juci, Magyar Eszter, Nagy Emma, Nagy Jolán, Nagy Margit, Rácz Ilona, Rózsa Ibolya, Sárvári Vilma, Szabó Júlia, Szilágyi Ida, Ujfaluksi Kata, Varga Mária, 11. Isten áldd meg a magyart.

Debrecenben is bemutatják a Vatikán-filmet

Alig egy hónapja járja diadalmasan a világot az a grandiózus filmremek, amelyet az ideai szentévre tekintettel a pápa engedelméből a Vatikánról készítettek. Pesten két héten keresztül vetítette a Fórum mozgó, napi öt előadásban állandóan zsúfolt nézőtér előtt. A film látása felér egy római zárandókat élményével. Színes meséje nincs a filmnek, nem jelennek meg a vásznon ismert filmsztárok, de látjuk a Vatikánt, a pápát és egy napi életét, a Rómába zárandókolt százvezek seregét, a szent Péter templom hatalmas épületét, a pápai mise káprázatos pompáját, a svájci gárdisták festői parádéit, egyszóval mindazt, amit eszmei értékben Róma jelent.

A film magyar változatának bemutatását különösen érdekessé teszi, hogy megjelenik a vásznon dr. Serédi Jusztinián bíborshercegprímás, aki méltatni fogja a filmbemutató jelentőségét.

Debrecenben május 16-án és 17-én mutatják be, amikor a magyar zárandókat utasol Róma felé rohognak. Az Apolló-mozgó napi négy előadásban hozza a filmet: 3 órakor iskolások számára, akik azonban csak tanári vezetés mellett nézhetik meg. 5, 7 és 9 órakor a nagyközönség számára rendes helyiségekkel. Az egész vállalkozás távol minden üzleti nyereszékedéstől, kizárólag a vallásos célokat szolgálja. A nézőközönség emléket is kap a filmbemutatóról: mindenki egy művészi érmecskét, amelyet a pápa maga áldott meg legyelveivel kizárólag az Apolló-mozgóban a mai naptól kezdve. Belepórá 30 fillértől 90 fillérig.

Tolvajok leszerelték az erdei telefonvezetéküket

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A debreceni csendőrséghez érkezett feljelentés szerint különös lopás történt a múlt napon. A debreceni erdőhavas panaszt tett, hogy a nagyerdői védkerület telefonjának huzalját a Gulyás-tanya közelében ötszáz méter távolságban leszerelték. A tolvajok magukkal vitték az értékes telefondrótokat és ezzel igen tetemes kárt okoztak. A csendőrség széleskörű nyomozást indított a tolvajok kézrekerítésére.

Katasztrófális anyagi helyzetbe került a szovjet

Egymilliárdos belső kölcsönrel igyekeznek a helyzeten segíteni

Moszkva, május 11.
Molotov, a népbiztosok tanácsának elnöke, szerdán az orosz állami és községi bankok igazgatóit tanácskozássra hívta össze és megbeszélte velük az ország pénzügyi helyzetét. Molotov nagyszabású beszédében fejtegette Oroszország gazdasági

helyzetét. Kiszivárgott hírek szerint a szovjet súlyos anyagi helyzetbe került.

Hivatalos helyen közlik, hogy csütörtökön törvény jelenik meg egymilliárdos belső kölcsön jegyzésére. Ezt az összeget a második öt éves terv első évének keresztülvitelére fordítják.

Feleségével együtt öngyilkos lett a valutásibólási per fővádlottja

Budapest, május 11.
A budapesti büntetőtörvényszék már napok óta tárgyalja a vadúzi valutásibólási ügyét, amelynek középpontjában a Heidelberg-féle bankház vezetői állanak. Heidelberg Vilmos, a fővádlott, a főtárgyaláson állandóan idegesen viselkedett s egy ízben el is ájult. A súlyos büncselekményekkel vádolt bankár és felesége tegnapelőtt elhatározták, hogy a bíróság ítélete előtt a halálba men-

külnek Este nagymennyiségű alopait és luminált vettek be. Az öngyilkosságot reggel vették észre s a súlyos állapotban levő házaspárt szanatóriumba szállították. Heidelberg Vilmos csakhamar meghalt. Felesége csütörtök éjjel szintén meghalt.

A budapesti büntetőtörvényszék a valutásibólási bűnper főtárgyalását az öngyilkosságra való tekintettel három hétre elnapolta

Teleki Pál gróf cserkésztábornok telefonon beszélt a Fülöp szigetek cserkészeivel

Budapest, május 11.
Egy héttel ezelőtt táviratot kapott a Magyar Cserkész Szövetség a Fülöp-szigetek cserkészszövetségétől, hogy május 11-én délben egy órakor Teleki Pál gróf jambore-tábornok parancsnokot lakásán keresni fogják telefonon. Az első telefonbeszélgetés a Japántól délre fekvő Fülöp-szigetek és Magyarország között ez volt. Egy óra 6 percek megzólalt a telefon és először Budapest, majd Berlin, London, Newyork, San-Francisco, Hono-

lulu, végül Manilla jelentkezett. A manillai telefonközpontot nagyon jól lehetett érteni, mintha csak Budapestről telefonáltak volna. Ezután a Fülöp-szigetek cserkészszövetsége jelentkezett, hogy ők július elején már elindulnak. A Magyarországra jövő fiuk erősen készülnek és főleg Magyarország földrajzát és történelmét tanulmányozzák. Husz fíu biztosan jön, valószínűleg sokkal többben. Teleki gróf örömet fejezte ki a látogatás felett.

Magyarország kereskedelmi szerződést kötött Szerbiával

Budapest, május 11.
A magyar-szerb kereskedelmi tárgyalások eredményesen befejeződtek. A kompenzációs szerződést szombatig aláírják.

A megállapodás voltaképpen keretszerződés Magyarország és Jugoszlávia között. Magyarország ennek alapján bizonyos iparcikkeket szállít Jugoszláviába. A kontingenseket pontosan megállapították. A jugoszlávok elősorban fát és bizonyos mezőgazdasági termékeket szállítanak hozzánk, például aszaltszilvát, diót és

más gyümölcsféléket.

Magának a megállapodásnak értéke néhány millió pengő körül van. A szerződés jelentősége főképpen abban áll, hogy a normális kereskedelmi forgalom erőteljesebb méreteket ölt Magyarország és Jugoszlávia között.

A tárgyalásokat jugoszláv részről Teodorovics külügyminisztériumi gazdasági osztályfőnök, a magyar kormány képviselőjében pedig Nickl Alfréd rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter vezette.

Margit pedig dr. Szilágyi: Székely Miatyánk-ját imádkozta el.

ROMLIK A DOLLÁR

A külföldi tőzsdéken aránylag ismét olesőbbodott a dollár. Zürichben a tegnapi 4.415 frankos zárral szemben 4.39 frankon jegyezték az amerikai valutát. A Magyar Nemzeti Bank csütörtök délben 4.86—4.96 pengőben állapította meg a dollár-bankjegy árfoiyamát, ami 2 filléres olesőbbodásnak felel meg. Az angol font és a hollandi forint árfoiyama nálunk 5 fillérral olesőbb.

Az Árpád B. E. jubileumi zászlóbontása

Az „Árpád” B. E. 10 éves jubileuma alkalmából május 21-én tartja zászlóavatató ünnepélyét, amely előreláthatólag nagy esemény lesz Debrecen nacionalista szellemű társadalmának.

Az ünnepély legfőbb védnöke vitéz jákfai Gömbös Gyula, Magyarország miniszterelnöke, díszvédnökök Hóman Bálint kultuszminiszter és dr. Szili Kálmán államtitkár.

Az ünnepi nap kezdetén a bajtársak felekezetei szerint istentiszteleten vesznek részt. A zászlót dr. Révész Imre hittudományi dékán áldja meg a Kistemplomban 3 órakor kezdődő istentisztelet végén. Ezután a bajtársi egyesületek a központi egyetemre vonulnak, hol 11 órakor a díszudvaron kezdődik a patrónusavatással egybekötött zászlóavatató ünnepély. Patrónusá, illetve patrónává avattatnak: vitéz dr. Bessenyei Lajos ref. főgimn. igazgató, dr. Bodnár János orvoskari dékán, dr. Csüry Bálint egyetemi ny. rk. tanár, dr. Konez Aurélné leánygimnáziumi igazgató és dr. Milleker Rezső bölcsészeti dékán.

A zászlóavatáson kívül műsoron szerepel még Dereze Lajos gimn. tanár, dominus hts., ki az egyesület történetét ismerteti és a már eddig is sok sikert aratott „Árpád” szavalókórus. Este fél 9 órakor az Angol Királynő kéki és fehértermében hangverseny-táborozás kezdődik az egyesület zenekarának és vezekkarának részvételével. Megnyitót dr. Milleker Rezső bölcsészeti dékán, az egyesület patrónusa mond.

Miért mérsároljuk egymást?

London, május 11.

Pekingben óriási izgalmat okozott egy japán bombavető repülőgép, amely röpiratokat szórt le. A röpiratok kibékülésre szólítottak fel a két sárga fajt és ezzel a felirással végződik: Miért mérsároljuk egymást? A kínaiak eredménytelen gépfegyvertűz alá vették a repülőgépet, amely sértetlenül elröppilt.

Társadalmi esemény lesz a vasárnapi Békessy-emlékverseny

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

A vasárnapi kardvívóverseny mindeben mellő lesz az eddigi versenyekhez. Végleges nevezést adtak le Maszlay, Herendy-Hohs, Timár, Idrányi, az Európa-kör tagjai, valamint Köszeghy, Fiala, Szemlár fővárosi vívók. Megigérték részvételüket Gerevich és Kabos olimpiai vívók, az egész szombathelyi vívógróda és a Szegedi Vívó Egyesület. Ezenkívül elindul természetesen minden debreceni vívó. Bogáthy-Bogen alezredes csapatkapitánnyal az élén.

Tiszteletdíjakat ajánlottak fel eddig a következők: a 6. vegyesdandárparancsnoksága két tiszteletdíjat, egyet egyet pedig a m. kir. államrendőrség, báró Vay László főispán, dr. Vásáry István polgármester, Zöld József polgármesterhelyettes, Ungár Jenő vezérigazgató, dr. Kölesy Sándor ügyvéd, dr. Gergely Jenő kormányfőtanácsos, Fischer Jenő kormányfőtanácsos, Kardos Mátyás igazgató, a M. Kir. Gazdasági Akadémia. A debreceni takarékpénztárak és bankok megbízásából és nevében Versényi Tibor kincstári főtanácsos egy tiszteletdíj vásárlására 100 pengőt juttatott a rendezőbizottság egyik elnökéhez, dr. Gergely Jenő kormányfőtanácsoshoz.

Németország máglyára dobta a sötétség termékeit, hogy lángra gyuljon az erkölcsi világosság

Lélekemelő ünnepség keretében folyt le a romboló sajtótermékek elégetése — „Átadom a lángoknak Emil Ludwig és Stephan Zweig műveit, akik meghamisították a történelmet!” — Átadom a lángoknak Remarque-ot, aki elárulta a világháború vértanúit!

Berlin, május 11.
A napisajtó tegnap már röviden jelentette, hogy szerdán éjfélkor a berlini Opera téren a hazafias német diákság harmincezer destruktív könyvpéldányt elégetett. A németországi rádióleadó-állomások kivétel nélkül közvetítették a máglyagyújtás bevezető ünnepségét, amely a Hitler-induló állandó éneklése közben folyt le. Az egyetemi hallgatók százai a berlini egyetem udvarán gyülekeztek, ahol a közkönyvtárból kisélejtezett romboló könyveket előzetesen felhalmozták. A körülbelül harmincezer példányt kitevő könyvtömeget ezután teherautókra lapátolták s fáklyásmenetben vitték az Operatérre, ahol a világtörténelem legnagyobb máglyáját felülítették.

Százezer ember a díszmenetben

A máglyához vezető menetben több mint százezer ember vett részt. A végeláthatatlan sort a horogkeresztesek barnainges csapatai nyitották meg. Ezután a Bismarck-szövetség tagjai következtek zöld uniformisban. Hosszu csapatban sorakoztak fel a katolikus hitbuzgalmi szervezetek, a Mária Kongregációk, keresztény irodalmi társaságok és közvetlenül mellettük a különféle lutheránus alakulatok. Mikor az csoport odaért az Opera térre,

hiboszinben fényltek a tér hátszaj a remekbekészült máglya vörösen izzó fényétől.

A diákvezérek barna egyenruhában és lakkeszímában a máglya körül helyezkedtek el. Közben a processzió elvonulása alatt folytonosan zengett a hitleristák gyönyörű indulója.

Minden városban

és minden faluban tudják hogy milyen előnyös megszállni!

Budapesten a Bristol

Szállóban

Előzékeny kiszolgálás.
Kellemesen fűtött szoba.
Kitűnő ellátás.
Naponként és személyenként
12.-P-ért.

Az Opera tere érkező alakulatok fáklyáit belevetették a tűzbe és négyeseg alakban helyezkedtek el.

Kézről-kézre adják a könyveket

Az elégetési akta is úgy kezdődött, hogy a diákok kézről-kézre adják Remarque-Krämer, Emil Ludwig, Stephan Zweig s a többiek könyveit.

Ezek a lángok az erkölcsi újjászületést hirdetik! — mondotta Göbbels

A máglyára dobott könyvek már tavában égtek, amikor fektevő testőreitől kísérve megérkezett dr. Göbbels propaganda-miniszter. Az államierőit leirhatatlan telkesedés fogadta.

— **Fiatal barátaim!** — kezdte beszédét a miniszter. — **ezek a lángok az erkölcsi újjászületést hirdetik. Ami itt folyik, rombolás, de a rombolás elpusztítása. Épp ilyen nagyok leszünk az építésben is. Németország most máglyára dobja a sötétség termékeit, hogy lángra gyuljon az erkölcsi világosság!**

Az osztrák-magyar kapcsolatok kimélyítését sürgetik a költségvetési vita szónokai

A képviselőház csütörtöki ülése — Friedrich István beszéde közben egy munkanélküli szerelmes költeményeket dobált széjjel a karzatról

Budapest, május 11.
A költségvetés csütörtöki vitájában az elnök elnök Somsich László grófot írta fel szólásra. Beszédében igazat adott annak a véleménynek, hogy a világválság nem átmeneti jellegű és hogy hosszú időre kell a mostani állapotokra beüldözödni.

Ma a haszonnal való mezőgazdálkodás teljesen tehetetlen. Szerinte egy kétezer holdas gazdálkodónak nincs annyi bruttó jövedelme, mint egy magasabbrangú állami alkalmazottnak az illetménye. Somsich gróf utalt arra, hogy pártja nem adja fel az ellenzéki álláspontot, a költségvetést nem fogadja el.

Fellner Pál a világgazdasági események és a magyar gazdasági helyzet között vont párhuzamot. A világgazdasági helyzetben teljes a zűrzavar és megdőlték a régi gazdasági elvek. Meg kell állapítani, hogy a magyar mezőgazdasági válságot nem a mi politikánk idézte elő. A magyar mezőgazdaság és ipar fejlődése a válság alatt sem állott meg. Ezt mutatja az is, hogy

az elmúlt három hónap alatt 54 millió devizát kapott a Nemzeti Bank, ami 24 százalékkal több,

Később százával dobták a könyveket abba az óriási tűzbe, amely Berlin felett az egész égboltot bevilágította.

Először Remarque, Arthur Schnitzler, Heinrich Mann és Zweig művei lettek a felcsapódó lángok martalékai.

Azután sor került a többiekre is.

Órákig tartott, amíg a berlini köz- és magánkönyvtárakból összehordott harmincezer példányt elégették. Egyre több lángoló papírpárizs szállott a levegőbe, majd egy diákesapat esakányokkal verte szét a harmincezer könyv zsaratnokát.



Göbbels ezután az indexre tett németországi írók egy-egy művét máglyára dobta a következő szavak kíséretében:

— **Átadom a lángoknak Emil Ludwig és Stephan Zweig műveit, akik meghamisították a történelmet... Átadom a lángoknak Remarque... Átadom a lángoknak Remarque-ot, aki elárulta a világhá-**

A máglya egészen hajnalig égett és csütörtökön reggel négy izzó parázs-tömeg hirdette a járóelőknek, hogy Németországban meghalt a nemzetetlen és keresztényellenes irodalom.

mint az elmúlt év hasonló időszakában.

A kormány gazdasági politikája nélkül ezt az eredményt nem lehetett volna elérni.

Pallavicini örgróf a restaurációról

Örgróf Pallavicini György szerint a régi monarchiából friss monarchiát kellene létesíteni. A magyar kormány helyzete egy kifelé, mint befelé, egyaránt kedvező. Magyarország nemcsak a legnagyobb tényező lehetne a Dunamedencéjében, hanem a legbiztosabb pillére is az európai békének, előmozdítója a franciá-olasz antantnak. Mindezek a kérdések összefüggnek a revízió kérdésével is.

A Duna medencéjének kérdésében elsőrendű fontosságú a restauráció.

Nem kell sem fasizmus, sem a horogkereszt nekünk, sokkal régebbi jelünk van: a kettős kereszt.

Körödy-Katona János számszerű adatokat sorolt fel arról, hogy a világ különböző részein mennyi magyar él. Bukarest a legnagyobb magyar város Budapest után, ott 10 ezer magyar él benne. Franciaországban 70 ezer,

Kanadában 80 ezer magyar él.

Kérte azoknak a külföldi magyaroknak támogatását, akik külföldön a magyar érdekekért küzdenek. Örömmel állapítja meg, hogy

a restauráció kérdésében tíz év alatt megszüntek az éles ellentétek. Meggyőződése, hogy a miniszterelnök a nemzeti egység kérdését éppúgy meg fogja oldani, mint a revízió kérdését. A költségvetést elfogadja.

Lirai verszámor a f. Házban

Friedrich István szintén megállapította, hogy a restauráció kérdésében ugyiszólván az egész Ház egy nevezőre jutott. Ezután azt bonyosította, hogy a gazdasági javulás nem is olyan nagy, mint ahogyan mostanában állítják, az összes államok közül Magyarország külkereskedelme zsugorodott össze a legjobban.

Amikor Friedrich István beszédében eddig ért, a 3. számú karzaton megszóllt egy gyenge hang: „Urám, becsússanak meg ezért!” — és ugyan ebben a pillanatban egy esomó röp cédulához hasonló papírlap hullott le a terembe. Hamarosan kiderült, hogy nem röpcéduláról van szó, hanem **verses füzetéről, amely szerelmi verseket tartalmaz.**

A tüntetőt a teremőrök kivezették és a háznagyi hivatalban elmondotta, hogy Berek Sándornak hívják, 21 éves, Trensében született, állása nincs. Azért dobta be versesfüzetét az üléssterembe, mert elkéserevésében fe akarta magára hívni a figyelmet. Igazolása után átkisérték a főkapitányságra.

— Az ellenzék, — folytatta Friedrich, — nem akadályozza Gömbös Gyulát munkájában. A miniszterelnök se becsússon le az ellenzékét. — Öszinte ellenfél! többet ér, mint a bozkózó, hajlongó pártember. Ezután azt fejtegette, hogy egy párt nem lehet a nemzeti egység alapja.

Ezután a miniszterelnök személyével foglalkozott. Önnek, ide kellene az ellenzéki oldalra átjönnie, — mondotta a miniszterelnök felé.

— Vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök: *Voltam én már ott!*

— Friedrich: Nem helyesli: hogy tulságosan beleavatkoznak más államok ügyeibe.

— Gömbös: De ezt nem nekem méltóztatik mondani?

— Friedrich: Nem. Határozottan nem. A német nép ellen gyűlöletet szítani nem szabad. (Ugyan van, ugyan van, a jobboldalon és közepén.)

Földhözjuttatással kell megoldani a létszámsökkentést

Payr Hugó a titkos választójog kérdésével foglalkozott. Hangoztatta, hogy annak bevezetésétől nem kell félni. A választók legfeljebb olyan képviselőket küldenek majd a parlamentbe, akik foglalkoznak velük. — Szükségesnek tartja az ajánlási rendszer gyökeres megváltoztatását. Az érdekképviseleti rendszert nem tartja megfelelőnek. Végül hangoztatta, — **hogy a létszámsökkentést földhözjuttatással kell megoldani.** A társadalombiztosító intézet mai formájában nem tartható fenn. A költségvetést elfogadja.

Lázár Miklós hangoztatta, hogy a borfogyasztási adó 50 százalékos csökkentése nem járt hátrányokkal. Ezután a falu problémájáról beszélt és hangoztatta, hogy pénzt kell előteremteni több munkára. *Ausztriában Magyarország iránt rokonszenvet tapasztalt.* A magyar restaurációt csak addig lehet megcsinálni, amíg Ausztria megtartja mai függetlenségét. A költségvetést nem fogadja el.

Egyetemi élet

Eredményes, gazdag évet zárt le a „Bocskay” B. Egyesület

A teológus „Bocskay” B. E. szerdán tartotta tisztújító nagygyűlését a kollégium dísztermében. A hatalmas dísztermet teljesen megtöltötte a teológus ifjúság és ott volt a teológus ifjak „lelki atyja” dr. Kállay Kálmán professzor, az egyesület magistere. Megjelentek a debreceni kerület vezersége nevében Goron József és Reszegi Lajos alvezérek, Csávás Sándor főudvarnagy, Szilágyi Imre főíródeák és Apay Kálmán udvarnagy, továbbá a testvér-egyesületek képviselői.

A nemzeti Híszkegy után dr. Kállay magiszter megnyitotta a nagygyűlést és Seri András törzsió tartott lélekemelő bibliamagyarázatot. Ezután Laky Lajos főíródeák, Hadházy Lajos főkinestáros, Fehér László számvizsgáló biz. tag, Kosztolenszky Sándor főlévézsmester, továbbá Vajó Zoltán, Seri András és Tamás Ferenc törzsfők, majd Szüle Miklós vezér számoltak be az első eredményes, gazdag és jelentős év minden fontos eseményéről.

A nagygyűlés a jelentések tudomásul vétele után a vezerségnek a felmentést megadta és megtörtént a vezér választás, mely szerint Molnár Gyula adm. alvezér került a „Bocskay” B. E. élére. Az adminisztratív alvezérségre a nagygyűlés 32 szavazattal Jeney Lászlót választotta meg, Kosztolenszky 9 és Harsányi András 1 kapott szavazatát szemben. Reprezentatív alvezérségre egyhangúlag Vajó Zoltán Zsoltot választották. Nádor: Tamás Ferenc. Főkinestáros: Kádár László. Kinestáró: Rác István. A számvizsgáló és gyulaszéki tagok megválasztása után az új vezér tartotta meg programbeszédét, melyben százszázalékos munkát ígért és segítséget kért. Az új vezért dr. Kállay magiszter, Goron József ker. alvezér a kerület és a Festetich, Barcza Gedeon „Árpád” vezér, Reszegi Lajos „Werböczy” alvezér, Mészáros Béla „Csaba” alvezér, Törös Károly „Maróthy” alvezér és Bellovich Imre SzEPHE nemzeti főköszöntötték és adták át az egyesület üdvözlését, mire a vezér válaszolt.

A nagygyűlés keretében avatták fel leventékké Rapcsák Péter, Mágori Sándor, Török Sándor és Fazekas Sándor teológusokat. A Törzsfői Tábor tíz darvat a törzsből és egyesületben kifejtett derék munkájukért és szorgalmukért leventékké ajánlott. Schauer Gabriella, Orosz Árpád, Faló Zsigmond, Farkas Imre, Gál Miklós, Mikes Lajos, M. Nagy László, Takács István, Csiky Fál és Szabó Gábor darvakat a nagygyűlés leventékké nyilvánította és nekik a leventejelvények viselését adományozta.

A nagygyűlés, mely a „Bocskay” B. E. életben első jelentős évet zárt le Kosztolenszky Sándort tb. örökös főlévézsmesternek és Bagdy István tb. örökös darufőnek választotta. A nagygyűlés a magiszter szívből jött zárószavaival és a Hírnasz élének léseivel ért véget. (S)

A „Csaba” B. E. női törzsének fényes sikertű dísztáborozása

Szerdán este az Angol Királynő éttermében gyűlt össze a debreceni klinikai orvostársadalom minden jelentős alakja s vett részt a Csaba B. E. „Bethlen Kata” törzsének fényes sikertű dísztáborozásán. Ott voltak dr. Orsós Ferenc magister, dr. Hüttl Tivadar, dr. Bodnár János dékán, dr. Went István s dr. Kovács Ferenc professzor, patrónusok, dr. Bodnár Jánosné és dr. Kovács Ferencné patrónák, dr. Gaertner István nádor, magántanár, dr. Probstner Arthur magántanár, dr. Ókrós Sándor adjunctus, dr. Doleschall Frigyes, dr. Nagy Erzsébet, dr. Alföldy Zoltán, dr. D. Ambrus Matild, dr. Kulhy Sándor, dr. Jóna László, dr. Györffy István, dr. Lissák Kálmán, dr. Magyarai Cornél, dr. Lovass Costance dominus-tanársegédek, igen sok klinikai orvos. A Turul Szövetség kerületi vezersége részéről megjelentek Tóth Tibor ker. vezér, Goron József és Vajna István alvezér és Csávás Sándor főudvarnagy. Ott voltak dr. Zöld László és dr. Tóth László tanársegéd, tb. ker. vezérek. A „Csaba” B. E. vezersége Merker László vezér és Mészáros Béla alvezérral az élen teljes számban ott voltak.

Dr. Kokas Eszter tanársegéd, a törzs agilis törzsfője köszöntötte a hatalmas közönséget és ismertette a törzs komoly programját, melynek első pontja a munka. A lelkes ovációval fogadott törzsfői megnyitótól dr. Csáki Judith tb. törzsfő-dominus quartettje két szép zeneszámmal aratott sikert. Utána Marnó Sarolta lb. a „Csaba” B. E. volt primusa tartott igen értékes és gondolatokban gazdag előadást „A nők és az orvostudomány” címmel és megismertette a törzs névadójának, Bethlen Katának életét. Majd Hornung Annus lb. frapírozta a közönséget lelkes tapsokra briliáns zongorajátékáért. Dr. Hüttl Tivadar magister-helyettes avatta szép beszéddel dr. Bodnár János, dr. Kovács Ferenc és dr. Wodetzky Ferenc professzorokat a törzs patrónusáivá, felelőségüket pedig a törzs patrónáivá. Dr. Bodnár János patrónus emlékeztetett először szólásra és köszöntö meg dr. Hüttl magister-helyettes és dr. Kokas Eszter törzsfő meleg szavait és könnyekre fakasztó, hatalmas beszédében egy kedves emlékidézést végzett és a bajtársi eszme diadalát hirdette profétái látnoki erővel és hittel. A zúgó tapsal fogadott beszéd után dr. Kovács Ferenc patrónus a collectív egységben fejlődő erőre, de az ezzel ellentétben álló egyéniség fejlesztésének fontosságára mutatott rá és kötötte a leánytörzs tagjainak lelkére. Neuirth Márta lb. énekelt ezután el két szép műdalt nagy siker mellett. Zongorán Hornung Anna törzsíródeák lb. kísérte elismerésméltóan. A műsort 11 órakor a trianoni mementó szakította meg. A műsor végén a törzs tagjai által készített szép kézimunkákat sorsolták ki nagy izgalom közepette. A táborozás után hajnali 3 óráig tartó tánc következett, melyben az orvostársadalom és a medikus ifjúság kellemes hangulatban szórakozott el.

SzEPHE díszter

A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesületének Hargita és Tatra nemzetiégei 1933 május 13-án, szombaton este 8 órai kezdettel lőfő és gőhlé avató díszter rendeznek az Angol Királynő zöldtermében. Egyesületünk pártfogóit, barátait szívesen látjuk torunkon, — meghívót külön nem bocsátunk ki. Tagoknak a megjelenés kötelező. Műsor után tánc.

Vezekelni akar Bere Lajos, a berekböszörményi kettős rablógyilkos

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Bere Lajos, a kétszeres rablógyilkos, aki Berekböszörményben agyonverte feleségével Pál Sándor gazdálkodót és feleségét, a debreceni törvénytörző fogházában állandóan imádkozik és kéri az Istent, hogy büntesse meg szörnyű bűnéit. Vezekelni

akar. A vizsgálóbírói döntésekben megnyugodott és a legutóbbi kihallgatáson arra kérte Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró, hogy a házaspártól elrabolt 1250 pengőt adják ki, minél hamarabb az örökösöknek, hogy ne legyen káruk a gyilkosság miatt.

Donut elé vetette magát egy jómodu nánási fiatalember

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

A Debrecenből Haidunánás felé haladó reggeli vonat vezetője, Haidunánástól öt kilométer távolságban arra lett figyelmes, hogy a pálya mellett egy férfi sétálgat. A vonat vezetőnek feltűnt a gyanús járkáló fiatalember, aki mikor a vonat közeledett, úgy tett, mintha füvet szedgetne a sin mellett. Mikor a mozdony már alig öt méterre volt tőle, hirtelen, elszánt mozdulattal a sinekre vetette magát.

A mozdonyvezető azonnal fékezett, azonban a szerencsétlen fiatal embert a mozdony még így is vagy százötven méter távolságon görgette

maga előtt. Csodálatosképpen a fiatalember nem került a kerek alá, azonban a mozdony valósággal összeszórtta minden csontját. A vonat megállt még élt, úgy hogy azonnal feltették a vonatra és Haidunánáson orvoshoz vitték. A fiatalember azonban itt kiszenvedett.

Kabátjában megtalálták bucsu levelét, amelyben azt írta, hogy szerelmi bánata miatt válik meg az életől. A levélből kiderült az is, hogy Pongor Lászlónak hívják. Szülei meglehetősen jómodu nánási emberek.

Az öngyilkos eltemetésére a királyi ügyészség megadta az engedélyt.

Pizskafával halálra verte tíz éves kisfiát Püspökladányban egy lelketlen anya

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Pár nappal ezelőtt bestiális kegyetlenséggel fenytette meg tíz éves kisfiát Püspökladányban egy Kalacs Sándorné nevű asszony. A gyermek még eddig ki nem derített okból magára vonta anyja haragját, aki düheben elkapott egy hatalmas pizskafát és azzal addig ütötte a gyermekét, amíg az eszméletlenül össze nem esett. A bestiális anya kezei közül az elősíető szomszédok vették ki a kisfiat, akiben már alig volt élet. Orvosért küldtek, aki megállapította, hogy a kis Kalacs Sándornak eltört egy oldalbordája. Az orvos kezelés alá vette a gyermeket, azonban időközben tüdőgyulladás következett

be, ami tegnap a szerencsétlen kisfiu halálát okozta.

A halálesetről természetesen értesítették a püspökladányi csendőrséget, onnan pedig a debreceni királyi ügyészséget, amelynek indítványára dr. Preineszberger Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbírósg vezetője elrendelte a holttest felboncolását és egyúttal bevezette a vizsgálatot annak megállapítására, hogy a tüdőgyulladás valóban a megverés következtében lépett-e fel s a fenytés milyen okból és milyen körülmények között történt. Amennyiben az anya felelőssége megállapítható lesz, úgy a királyi ügyészség megindítja eliene a bűnvádi eljárást.

60 Olcsóbban türdik 60

Margit fürdőben

mint
odahaza saját fürdőszobájában.

Gőzfürdő 60 fill. Szalon kádfürdő 70 fill.

Gyermekjegy 30 fillér.

A villamos kalauzoknál

oda- és visszautazásra jogosító jegy
80 fillérért kapható.

60 Kiszolgálás 10 f. Tyukszemvágás 20 t. Massage 20 t. 60

Vasárnap a holland sajtó husz vezető egyénisége érkezik Debrecenbe

Felhívás a holland gyermeknyaralattási akcióban résztvevőkhöz

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
A Magyar Revíziós Liga meghívására a holland sajtó 20 vezető egyénisége érkezik Debrecenbe május 14-én, vasárnap délelőtt.

Dr. Vásáry István polgármester intézkedett, hogy az előkelő vendégeket, akik a magyar ügy szolgálataiban önzetlenül vették a fáradságot maguknak, hogy eddigi magyar propagandájuk elmélyítésében a trianoni igazságtalanságra felhívják a világ figyelmét, a legnagyobb vendégszeretettel fogadják.

Az állomáson a város, az egyetem, a revíziós liga, az ujságíró egyesület, a város szövetség és más társadalmi egyesületek ünnepélyesen fogadják a vendégeket, akik a Heiyl Vasút által rendelkezésre bocsátott külön kocsin mennek a Bikában levő szállásukra.

Félkétóráig Debrecen város ebédet ad a vendégek tiszteletére. A hollandusok a város vendégei ittartózkodásuk alatt. Ugy az ebéd, mint a vacsorán szívesen látja a rendezőség a város hazafias társadalmát. Az ebédre jelentkezni lehet 19-55. szám

alatt.

Vasárnap délután megtekintik a vendégek a város nevezetességeit, (muzeum, egyetem), hétfőn kiemennek a Hortobágyra és a trianoni határra. A Hortobágyon ebédnek, ebéd után a Nagyerdőre mennek és a délutáni gyorsal utaznak el.

Tekintettel arra, hogy az összemelés után a hollandok nemes szívvel ezer és ezer magyar gyermeket láttak vendégül éveken át és a holland nevelőszülők melegsége és szeretete feledhetlen marad minden magyar ember előtt: az Idegenforgalmi Bizottság ezután kéri a szülőket, a kiknek gyermekei élvezték a holland vendégszeretetet, hogy gyermekeikkel együtt vegyenek részt az ünnepélyes fogadtatáson az állomáson vasárnap déli 12 órakor és a vasárnap esti vacsorán is.

Felkéri a város az autótulajdonosokat, hogy ajánlják fel autójukat a hollandi vendégek hortobágyi utajára. Hétfőn délelőtt 10 órától egy óráig vennék igénybe az autókat. A jelentkezéseket átveszi a polgármesteri hivatal (20-25.)

A vitézek második előadói estje május 19-én lesz a Déri muzeum előadótermében

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Annak a nagyszabású vitézi előadó-est sorzatnak, melyet Debrecen szab. kir. város vitézei vitéz Nagy Pál altábornagy, székkapitány védnöksége alatt a vitézi eszme és gondolat szolgálatába állítva rendeznek, a második előadói estje, amint értesülünk május 19-én este 6 órai kezdettel a Déri-muzeum előadótermében lesz megtartva.

Debrecen város vitézeinek erre az

estre előadónál sikerült az Országos Vitézi Szék ügyvezető törzsszabályát vitéz Igmándy-Hegyessy Géza testőrezredest megnyerniük, aki „A vitézi rend hivatása és a vitézi élet” című foglalt ismertetni mind azokat a kérdéseket, amelyek a „mai” vitézi élettel kapcsolatban vannak. Erre a rendkívül érdekes témát fejtető vitézi előadó-estre már most felhívjuk a tiszta idealizmusért lelkesedő hazafias közönség figyelmét.

Fejjel kiugrott a robogó vonatból és megszökött egy megbilincselte cigány

Székesfehérvár, május 11.
Csütörtök délelőttre tüzte ki a székesfehérvári törvényszék Kanalas János és Jakab Mihály oláh-cigányok bűnügyét. A két vádlott a Mór melletti Pusztavár községből egy éjszaka hat darab lovat lopott el. Később az Alföldön is több lopást követtek el és a békésgyulai rendőrség kezére kerültek.

A csütörtöki tárgyalásra Békésgyuláról vonaton akarták a két vádlottat Székesfehérvárra szállítani, azonban csak Kanalas János érkezett meg, a másik vakmerő módon megszökött. A két cigányt egymáshoz bilincselve, csütörtökön hajnalban gyorsvonaton indították el Gyuláról. Amikor a vonat Budapest közelében a rákosi pályauvarhoz ért, Jakab kitépte kezét a közös bilincsből és fejjel előre kiugrott a robogó vonatból.

A fogházor a vészték segítségével egy kilométeren belül megállította a vonatot, addig azonban a megszökött oláh-cigány nagy előnyt szerzett a sínekkel párhuzamos országúton. A

fogházor és a vonatkísérők, valamint a közönség üldözöbe vette a cigányt, akivel az országúton szembe éppen a csendőriőrök közelédtek.

Ugy látszott, egy-kettőre kézre kerül, amikor egyszer csak balra csapott az országúton és eszeveszett futással elűnt az üldözők szeme elől. A székesfehérvári törvényszék csak Kanalas János fölött tudott ítélkezni, akit lopásért két és fél évi fogházra ítéltek. A megszökött Jakab Mihályt a csendőrség és rendőrség üldözi.

GYILKOLT EGY BELGRÁDI BANKIGAZGATÓ

Belgrád, május 11.

Sztankovics belgrádi kereskedő egy bankigazgató irodájában meggyilkolták. A gyilkosságot a bankigazgató és egy barátja hajtották végre. A kereskedőt arany vásárlás ürügyével csalták az üzletbe, majd holttestét luxuskocsijukon Belgrádtól, mintegy 40 kilométernyire a mocsárba dobták. A rendőrség elfogta a bankigazgatót és kendőjét, a másik bűntárs szökésben van.

Nagyszabású ünnepélyen áldoz a város közönsége az édesanyjai szeretetnek

Baltazár Dezső, Koncz Aurélné, K. Voith Ilonka, Baja Mihály, Galánffy Lajos, dr. Dancsházy Sándor és a Vitézi Enekkar szerepeinek a kollégium dísztermében rendezendő ünnepélyen

Debrecen város közönsége vasárnap ünnepli meg az Anyák Napiját. Ennek a napnak kiemelkedő társadalmi eseménye lesz a kollégium dísztermében este 7 órai kezdettel tartandó ünnepély, amelynek a műsora mindenképpen méltó lesz a nap jelentőségéhez. Kiváló előadók s művészi szereplők közreműködése biztosítja, hogy feledhetetlen művészi élvezetben lesz részük a megjeleneteknek.

Az ünnepély részletes műsora a következő lesz.

1. Nyitvány. Előadja a Vitézi Enekkar Szücs Gergely vezényletével. 2. Megnyitó beszédet mond dr.

Baltazár Dezső püspök. 3. Verseiből felolvas Baja Mihály, a Petőfi Társaság tagja. 4. Dohnányi: G-moll rapszódia. Előadja Galánffy Lajos zongoraművész. 5. Ünnepi előadást tart Koncz Aurélné, a Dóczy-intézet igazgatónője. 5. a) Reger: Altatódal; b) Éji látogatás. Énekli K. Voith Ilonka operabéna. 7. Záróbeszédet mond dr. Dancsházy Sándor KIE elnök.

Az ünnepély 60 és 30 filléres műsor megváltással hallgatható meg, ami a KIE Piac utca 7. szám alatti helyiségében és az ünnepély előtt a helyszínen kaphatók.

Idegbetegsége miatt felakasztotta magát és meghalt egy debreceni uriasszony

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Megrendítő tragédia történt csütörtökön hajnalban a Teleki utca 34. szám alatt, ahol Lisztner Ferencné nyugalmazott állomásfőnök felesége felakasztotta magát és meghalt.

Az ötvenhárom éves uri asszony már nyolc év óta súlyos idegjaiban szenvedett és a leg gondosabb gyógykezelésben részesítették, a súlyos betegséggel szemben nem ért el megfelelő eredményt az orvosi tudomány sem. Csütörtökre virradó hajnalban Lisztnerné felriadt álmából és nyilvánvalóan egy pillanatnyi idegzavar

hatása alatt elhatározta, hogy öngyilkos lesz. Röviden csak egy pár kusza sort vetett papírra, amelyben arról értesítette hozzátartozóit, hogy idegbaja miatt megy a halálba. Ezután az ablak sarkára felakasztotta magát. Mire végzetes tettét felfedezték már halott volt.

Azonnal értesítették a rendőrséget, kiszállott a helyszínre Korpássy László tisztiorvos is, azonban ő már csak a beállott halált konstatálhatta. A tragikus sorsu uri asszony mélyen sújtott családja iránt mindenütt széles körű részvét nyilvánul meg.

Kétezer kínait koncoltak fel a Csi-Nan városba bevonuló japánok

Peking, május 11.

A japán haderők két napig tartó véres ostrom után elfoglalták Csi-Nan városát, amely legfontosabb gépöntője a Huan-folyó vidékének. A kétnapos ostrom közel tízezer ember életébe került, a japán csapatoknak a városba való bevonulásakor pedig több mint kétezer kínai pusztult el. A japánok által rendezett vérfürdőre az adott okot, hogy a kínai sorkatonaság a város kiürítése után többszáz önkéntest hagyott az üres házakban, akik aztán a bevonuló japánokat tüzeléssel fogadták. A japánok erre véres bosszút álltak a kínai komitácison, akiket három óra hosszat tartó borzalmas utcai harc után a szó szoros értelmében kiirtottak. Körülzárták az egyes háztömböket és minden kínait, akinél fegyvert találtak, falhoz állították és azonnal agyonlőtték. Ugyanígy kivégeztek több mint száz asszonyt is.

Csi-Nan elfoglalása után a japán csapatok előtt nyitva áll az ut Tien-Csin és Peking felé. A japán hadvezetőség utasítást adott, hogy erőített menetben kell folytatni az előnyomulást. A kétnapos ostromban részt vett csapattesteknek sem adtak

szabadságot s azok már az éjszaka folyamán átlépték a Huan-folyót. A kínai haderők Tien-Csin és Peking közvetlen közelében próbálják feltartóztatni a japánokat, a két város el-este azonban már csak napok kérdése.

A Széchenyi-utcai piaci árusokat a Hatvan-utcára kell áthelyezni

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A Széchenyi-utcai árusító iparosok kérelmet adtak be az ipartestülethez, amelyben azt kérik, hogy a város helyezze át őket a Hatvan-utcára, mert jelenlegi árusítóhelyükön nem tudnak megélni. A Hatvan-utca sokkal alkalmasabb lenne az árusításra, mert a vidékiek, akik a kisállomáson szállnak le, itt közel találják az árusokat míg a jelenlegi állapot mellett elkerülnek a Széchenyi-utca és másutt szerzik be szükségleteiket.

A kérelem ügyében kedden délelőtt az érdekelt iparosok és kereskedők értekezletet tartanak az ipartestületben.

LAPUNKAT TÁMOGATJA,
HA NIRDETŐINKNÉL VÁSÁROL

Hírek

1933. május 12. (Péntek.)

Prot.: Pongrác. Kath.: Pongrác.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Megváltó” Major Mihály, Piac-u. 8. „Aranyegyszarvu” Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-u. 8. „Magyar Kocsona”, Sz. Tóth Béla, Péterfia-u. 10. „Any János”, Bozóky György, Csabó utca 66. „Szent Háromság”, Berzath Miklós, Homokkert, „Hungária”, Szabó Jenő Vargakert, K. Tóth Kálmán, utca 22.

Rendőrség telefonszáma 20-45.
Mentők telefonszáma 0-4.



A debreceni egyetem Földrajzi Intézete jelenti május 11-én:

Az európai időjárás változó jellegű és hűvös. A francia-német határon, valamint a dalmát partokon viharos északi szelek vannak és kiadós esők esnek. A hőmérséklet Európaszerte alacsony. Hazánkban tegnap délután és még az éjszaka folyamán voltak nagyobb esők. Debrecenben 12, Mátészalkán 14, Tokajban 17, Tiszafüreden 16, Püspökladány 16, Vásárosnaményban 22 milliméter eső esett. Kisebbszámú záporok a mai nap folyamán is voltak, de ezek mennyisége már jelentéktelen. A hőmérséklet 18 fokig emelkedett ma délután.

Prognózis: Változó idő, élénk északi szél, megújuló esőzés és hűvös idő várható.

— **Szentmise a filléres gyors számára.** A lapok közlése szerint vasárnap filléres gyors indul Budapestre. Erre való tekintettel a debreceni Szent Anna-templomban pontosan félhat órákor esendő szentmise lesz, hogy a vonat utasai már idehaza elégtelen legyenek mischallgatási kötelezettségüknek. A templomtól a vasúti állomáshoz tíz perc alatt kényelmesen ki lehet sétálni, így a 6.35-kor induló vonatból mindenki elérkezhetik.

— **Mussolini és Olaszország.** Dr. Tassy Ferenc tanár, a Monti-kör főtitkára tart ma este előadást a KIE szabadegyetemén a KIE nagytermében, Piac-utca 7. szám alatt 7 órákor. E nagyon érdekes és mindenképpen nyilvános előadásra felhívjuk a közönség figyelmét, semmiféle beléptdíj nincs.

— **Kávédelután a Piac-utcai ref. egyházzszenben.** Nagyszerű műsoros kávédelutánt tartott a Piac-utcai egyházzszen Leányköre. Csütörtök délután 6 órai kezdettel a KIE zsúfolásig megtöltött nagytermében a konferenciára küldendő szegény tagok segélyezésére jól sikerült kávédelutánt tartott a Piac-utcai egyházzszen Leányköre. Közéneke után egymásután perregtek le a műsorszámok, amelyek sorában Boldog Margit és Farkas István szavalattal, Kis Erzsike, Nagy Edit és Torkos Béla zeneszámokkal szerepeltek nagy sikerrel. Nagy István lelkes biblíamagyarázata, Uray Sándor és Kovács József imái szolgálták a lelki elmélyülést. A rendezést Koppányi Juliska vezetésével a Leánykör tagjai látták el nagy körültekintéssel.

— **Székelési zavarok, bégörös, puffadtság, gyomorszárdulás, izgalmi állapotok, szívedegesség, félelemérzés, hődultság és általános rosszullét esetén a természetes „Ferenc József” keserűvíz a gyomor és bélesatona tartalmát gyorsan és fájdalom nélkül kiüríti, a vérkeringést előmozdítja s tartós megkönnyebbülést szerez. Korunk legkiválóbb orvosai a Ferenc József vízet egy férfiaknál, mint nőknél és gyermekeknél teljes eredménnyel alkalmazzák. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.**

— **SHERLOCK HOLMES AUTÓT LOPOTT.** Londonból jelentik: Singaporéban egy autótolvaj került a törvényszék elé. Amikor a bíróság személyi adatait kérdezte, kiűnt, hogy a tolvaj neve *Sherlock Holmes*.

— **Frontharcosok figyelmébe.** Az Országos Frontharcos Szövetség egy frontharcos törvénytervezet összeállításán dolgozik. A tervezet a Frontharcos Szövetség május hó 3-án megjelent hivatalos lapjában, a „Magyar Front”-ban let közzétette. A törvénytervezet a kérdéssel komolyan foglalkozó bajtársak hozzájárulásait irásban kell a Szövetség Országos Elnökségéhez előtérbe eljuttatni. A frontharcosok sérelmek nem minden foglalkozási ágban egyformák. Felhívja a helyi elnökség a frontharcosokat, hogy az alább megjelölt foglalkozási ágakhoz tartozó frontharcosok a Frontharcos Otthonban az alább megjelölt időpontban megjelenjenek szíveskedjenek, az országos szövetség által kidolgozott törvénytervezet teret megvitatás tárgyává és ennek eredményét a helyi fősoport elnökségével irásban közöljék. A szükséges felvilágosításokat az egyes özszejöveteleken a helyi fősoport titkára fogja megadni. Kereskedők és kereskedelmi alkalmazottak május 14-én d. e. 10 órákor magánbiztosítók május 14-én d. e. 3 órákor, iparosok és ipari munkások május 15-én d. e. 6 órákor, gazdák, földművelők és mezőgazdasági munkások május 16-án d. e. 6 órákor, állami tisztviselők május 17-én d. e. 6 órákor, közigazgatási (városi, városkezei, községi) tisztv. május 18-án d. e. 6 órákor, nyugdíjasok május 19-én d. e. 6 órákor. Elnökség.

**Kiss Testvérek cipő-
lerakata Szent Anna 10.
alól Piac-u. 89. alá lett
áthelyezve.**

— **Ellopták Virágháthy Lajos kutyáját.** Virágháthy Lajos, az ismert debreceni színész feljelentést tett a rendőrségen, hogy Lady nevű, barnaszínű, szürke foltos, idomított vadászvizsláját Szappanos-utca 17. szám alatti lakásáról ellopták. A kutya értéke háromszáz pengő.

— **Segítsünk a tüzkárosultakon.** A közelmúlt napokban a belsőoblati bér gazdaságban egy nagy eselédalakás épülete teljesen leégett. A bentlakó mezőgazdasági eselédeknek és munkásoknak csaknem minde bentegett, úgy hogy 18 család a legnagyobb nyomorba jutott. A farsadalomnak segítségére kell sietnie az önhibájukon kívül mindenüket elvesztett, éhező mezőgazdasági eselédeknek és munkásoknak és azok gyermekeinek. Meg is indul az akeió a tüzkárosultak megsegítésére. A városi gazdasági ügyosztály vállalta, hogy a pénzügyi adományokat összegyűjti és eljuttatja a károsultakhoz. A város 90 pengővel járul hozzá a károsultak megsegítéséhez. Sebestyén Lajos építész, törvényhatósági bizottsági tag 50 pengőt, a kint járt városi tisztviselők is viszonylatokhoz mérten 1—10 pengőt ajánlottak fel erre a célra. Ez azonban még mind kevés ahhoz, hogy a 18 családot pillanatnyilag is megsegítsük. Ezután is felhívjuk a károsultak, szomorú helyzetére a tehetősebbek figyelmét és kérjük, hogy pénzbeli adományait a gazdasági ügyosztályhoz juttassák el (Városháza, magas földszint 17. sz. szoba).

— **A köfaragók helyet kérnek a köztemetői bizottságban.** A debreceni köfaragók és műkőkészítők kérelmet terjesztettek az iparstűlet elé, hogy a testület járjon el a városnál és számukra eszközöljön ki egy helyet a köztemetői bizottságban. A debreceni műkőkészítőket és köfaragókat ugyanis a műszaki osztály eljárása miatt állandóan súlyos sérelmek érik a köztemetőben. Az iparstűlet a köfaragók sérelmét már el is juttatta Vass Károly tanácsnokhoz.

— **A Katolikus Figyelő májusi száma a szokott gazdag és változatos tartalommal jelent meg.** Vezetőhelyen báró Apor Vilmos tollából közöl sikket s folytatja Kovács Sándor szerkesztő sorozatos tanulmányát a magyar katolicizmus problémáiról. A kitűnő tanulmány bővelkedik okos és helytálló megállapításokban. Dr. Rassoysky Kálmán az Egyház szociális tevékenységéről értekezik. Agárdi László pedig a katolikus tevékenységről ír kitűnő cikket. Különösen gazdag és élénk a Széjegyzetek rovata, amely ismét Nándor aktuális irásán kívül Szeghy Péter és Mártonfy Sándor cikkeit közli és Atya-fiságos Levélet, amely ez alkalommal is ritka szellemességgel íródott. Érdekes és bőséges hírvonat zárja be a májusi számot. A Katolikus Figyelő havonta egyszer jelenik meg. Előfizetése félre 3 P. Mutatványszámot kívánatra készíttel mind a kiadóhivatal Debrecen, Szent Anna utca 21.

— **Lopásért egyhónapi fogház.** Dr. Tóth János törvényszéki bíró esőtörökön lopás miatt vont a felelősségre Bubán Kálmán debreceni köműves, aki a múlt év végén ellopta a textilgyár egyik helyiségének a kulcsát és a szobából különböző szerszámokat lopott el. A rendőrség pár nap múlva a feljelentés után kiderítette a lopást és így indult meg az eljárás Bubán Kálmán ellen. Bubán a tegnapi tárgyaláson beismerő vallomást tett s a törvényszék jogerősen egyhónapi fogházbüntetésre ítélte, mint hogy már előzőleg büntetve volt.

— **x Fontos az egészségére:** Fürdőjön a

a Margitfürdőben,

mert világos, jó a levegő, tiszta és kényelmes. Időben nincs korlátozva, mert külön női és férfi gőzszőlők vannak. Leszállított árak, kedvezményes havi bérletek és fizetvények kaphatók a fürdőpénztárnál. Minden villamoskalauzál az utazásai kombinált fürdőjegyek válthatók.

— **x Nincs jobb házi barát az „Igmándi” víznél, azért legyen minden háztartásban kéznél!**

Jégszerények nagy választékban
TOTH GYULA vasútlelőben.

ANYAKÖNYVI HIREK:

— **Eljegyzések:** Fejes Sándor MÁV. al-
tisz—Czipa Mária; Bőőr Sándor asztalossegéd—Balla Róza; Remez István MÁV. asztalos—Nagy Ilona; Dörögő Sándor kubikus—Tóth Erzsébet; Bujdosó Ferenc asztalossegéd—Jenei Margit; Németi László városi nyomdai raktárnok—Faragó Julia.

— **Születések:** Fekete Imre MÁV. segéd-tiszt, leány Katalin; Zsadányi István kereskedősegéd, fia Imre.

— **Halálozások:** öv. Győrfi Sándorné Komöcsi Zsuzsanna ref. 67 éves, Csonka-u. 7; öv. Kapusi Istvánné Lehoczki Karola ref. 72 éves, Csillag-u. 63; Balogh Istvánné Ruzsányi Róza r. kath. 37 éves, Buesa-telep; Rehoesák György r. kath. 22 éves, Balháy; Ács Berna ref. 2 hónapos, Hadház-u. 32; Barna Lászlóné Fodor Eszter ref. 34 éves, Ebes 21; dr. Troján Margit ref. 31 éves, Bujdosó-u. 38; öv. Balogh Sándorné Szőlősi Eszter ref. 62 éves, Egymalom-utca 3; Takaró Ilona ref. 6 hónapos, Liget-tér 24; Balogh Kálmán ref. 1 éves, Pesti-u. 4; Liszner Győzőné Horváth Mária r. kath. 54 éves, Telki-u. 34; Major István ref. 65 éves, Kondor-u. 31.



— **Takaró Ilona** életének 7 havában elhunyt. Temetése pénteken délután fél órákor lesz a köztemetőből, ref. egyház szertartása szerint. Temetését Fehértői temetkezési vállalata rendezi.

— **Öv. Liszner Győzőné Horváth Mária** életének 53. évében elhunyt. Temetése pénteken délután 5 órákor lesz köztemető ravatalozóterméből, róm. kath. egyház szertartása szerint. Temetését Fehértői temetkezési vállalata rendezi.

Sikkasztás miatt egyhónapi fogházra ítéltek egy kovácsmestert

A debreceni királyi ügyészség Vodilla István kovácsmestert sikkasztás büntetése miatt ítélte tegnap a vádlottak padjára. A vád szerint Vodilla átvett az év elején Bíró Mihály gazdálkodótól egy rossz szekeret azzal, hogy azt adja el negyven pengőért. Vodilla a szekeret el is adta 37 pengő 50 fillérért, azonban a pénzzel nem számolt be Bíró Mihálynak. Amikor Bíró kérte az összeget, Vodilla kijelentette, hogy tizenkilenc pengőt kifizetett Bíró sógorának. Erről viszont a sógor nem volt hajlandó tudni, mire Bíró feljelentette Vodillát. A tegnapi tárgyaláson a vádlott azt adta elő, hogy 19 pengőt tényleg kifizetett Bíró sógorának, amit most már a sógor sem tagadott. A többi pénzről azonban nem tudott beszámolni, mert azt saját céljára költötte el.

A törvényszék a beismerő vallomás alapján Vodilla Istvánt sikkasztás vétségében mondotta ki bűnösnek és ezért öt egyhónapi fogházbüntetésre ítélte. Az ítéletet Vodilla megfellebbezte a táblához.



Növendékhangverseny a városi zeneiskolában

A városi zeneiskola f. hó 13-án szombaton növendékhangversenyt rendez este 8 órákor az intézet dísztermében. Műsorra kerülnek: zongora, hegedű, gordonka és énekszámok.

A zeneiskola vezetősége számolva a nehéz viszonyokkal és hogy ezeket a magasszínvonalu hangversenyeket mindenki számára hozzáférhetővé tegye, a belépődíjakat eltörölte és csupán a 20 filléres műsor megváltását tette kötelezővé. Ennyit pedig mindenki áldozhat, aki az igazán kifogástalanul előadott klasszikus értékű darabokban gyönyörködni akar. Azonkívül lehetővé vált az is, hogy a város közönsége minél nagyobb számban kísérelhesse figyelemmel az ifjúság zenei előrehaladását és a zeneiskolának a vidéken páratlanul álló magas színvonalát.

PÁLFY JÓZSEF KÉPKIÁLLITÁSA

Pálffy József képkiallitása délelőtt 10—1 és délután 4—7-ig van nyitva a Déri-múzeum kiállítótermében. Debrecen festőművészei közt ő a legidősebb s a kiállítása mégis fiatalos munkaképről tesz bizonyosságot: a kiállított 80 kép a mesternek mind új alkotása. Érdemes képeit az esti világításban is megtekinteni: egyes képeknél a folyó parton játszó két gyermek s a különösen szép akvarelljein az esti fényhatás új esodás színeket hoz érvényre. A kiállítás megtekintése díjtalan. (j)

Színház Mozi

A színházi iroda jelentése:

Csak **2 napig!**
MA és HOLNAP

Pénteken és szombaton

Hacsek és Sajó

VADNAY DEZSŐ személyes fellépéssel a színházban.

Fellépnek:

VADNAY LÁSZLÓ
conféral.

SZÁSZ ILA
és

VIG MIKLÓS
a rádió kedvencei

SZENES ERNŐ
a kiváló muzikikus

DAVID SUZSI

és

KOMPÓTHY GYULA
aközönség kedvencei.

Helyárak 1 pengőtől 2.50 fillérig!
Siessen jegyét biztosítani!

Paradicsommadár

A debreceni Vigszínház ma este mutatta be King Vidor remek filmjét, a Paradicsommadarat, amelynek története a Csendes-óceán örök tavasz világában játszódik le. Különösen ezek a tájfelvételek ragadják meg a nézőt, mert tökéletesen juttatják érvényre az egzotikus vidék minden szépségét. Távoli — számunkra elérhetetlen — álmvilágba visznek el. A darab meséje kissé amerikai ízű ugyan, azonban ezért bőséges kárpótlást nyújtanak a végeláthatatlan sorban feltáruló természeti szépségek, a Csendes-óceán szigetvilágának poézise és költői hangulata. Dolores del Rio egy vad leány szerepében nemcsak lenyűgöző szépségét, de csodálatos művészetét is megragyogtatja.

Általában a filmek renkívüli sikere volt. Igen jó és változatos a kísérő műsor is.

Mozik műsora

VIGSZÍNHÁZ. Dolores Del Rio egyetlen ideiglenes filmje **A PARADICSOMMADÁR** Híradók.

URANIA. „SZÖKEVÉNY VAGYOK”. Egy székelt fejező tört. 10 felv. Főszerepben: Paul Nuni.
Ezenkívül: A rég nem látott Fatty első hangos filmje: „FATTY. A PORCELLÁN-KIRÁLY”. Burleszk 3 felv.

APOLLÓ. 2 és félórás előadások. Két sláger egy műsorban „CSEMPÉSZ”. Délamériai történet 10 felv. Főszerepben: Rickard Cortez. „HARC A BOLDOGSÁGÉRT”. Dráma 7 felv.

Előadások Vig és Urániában 5, 7, 9 órakor. Apollóban fél 7 és 9 órakor.

1243/933. V. H.

HIRDETMÉNY

Ezuton is értesíti a városi vámhivatal az érdekelteket, hogy a vámhivatal a szénvásártérről f. hó 15-től a Bethlen-utca 39. szám alatt lévő hordójelző hivatalhoz fog áthelyeztetni.

Debrecen, 1933 május 8.

Városi Vámhivatal.

TESTEDZÉS

A Bocskay vereséget szenvedett Kolozsvárott Universitatea—Bocskay 2:1, féldő 1:0. 3000 néző.

A Bocskay F. C. csütörtökön mérkőzött Kolozsvárott az Universitatea csapatával meglehetősen balszerencse mellett. A mérkőzést rendkívül felázott pályán játszották le és ez a körülmény egyáltalán nem kedvezett a Bocskaynak, annál inkább az ellenfélnek. Az Universitatea különösen erős ellenfél volt és jól játszott, amit bizonyít a 10:1-es kornerarány is.

A mérkőzés 33-ik percében az oláh csapat megszerezte az első gólt. A második féldőben a Bocskay kapta a jobb pályarészt. Keményen belefeküdt a játékba. A 10-ik percében Varga nyakába ugrik az ellenfél jobbszélsőjének, mire a bíró, Dini Voj 11-est ítél, amelyet az Universitatea

góllá értékesít. A Bocskay elkeseredetten ostromolja a román kaput, Markos lefut és lapdját Eöri kapuba vágja. Ettől kezdve egymást érik a szebbnél szebb Bocskay-akciók. A végén a Bocskay egy hatalmas lerohanást csinál, a bíró szerint azonban a labda túl jut a kornervonalon, mire fiúyul, azonban a jelt a játékosok nem hallják s a lefutás eredményét góllá értékesíti a Bocskay. A bíró a gólt nem itéli meg, mire hatalmas kavardás támad. A játékosok elkeseredetten tiltakoznak, aminek eredményeképpen Palotást, Vinczét, Keviczkyt kiállítja a bíró. Végeredményben a Bocskay hét játékoskal fejezte be a balsikerű mérkőzést.

Nagy érdeklődés előzi meg a vasárnapi Bocskay--Nemzeti futballmérkőzést

A bajnoki szezon vége felé közeledik, megkezdődött a finis az egész vonalon. Az élen és a kiesési csoportban egyaránt rendkívül heves a küzdelem, de nem kevésbé ádáz az élvonal után közvetlenül következőknél sem, hiszen a negyedik helyért sokkal nagyobb a harc. Évek óta kiélezett versengés folyik a Bocskay és a kerület között az előkelő negyedik helyért s addig még általában úgy volt, hogy a Bocskay csak a hajrában, rendszerint a III. kerület elleni mérkőzésen szerezte meg tradíciószerű előkelő helyezését.

Az idén úgy alakult a helyzet, hogy a Bocskaynak mind a négy hátralevő mérkőzését meg kell nyernie, ha ismét el akarja foglalni hagyományos negyedik helyét a bajnoki tabellán. A négy mérkőzés közül kettő lesz az annyira fontos bajnoki pontokért. A Bocskay—Nemzeti találkozások a professzionizmus bevezetése óta mindenkor izgalmasak és érdekesek voltak hiszen a feket-fehérek azok közé tartoznak, akik nagyon sok kellemetlen percet szereztek a Bocskaynak kivételes lelkesedésükkel. Elég csak arra a mérkőzésre gondolni, amikor Cétényi

lábtorése után tíz emberrel küzdött a Nemzeti a Bocskay ellen és így is kicsikarta a győzelmet, méghozzá debreceni pályán.

Ezeknek az érdekes küzdelmeknek a sorozata folytatódik most vasárnap a Diószegi-úton. A Bocskay az ősszel imponáns arányú győzelmet aratott a Nemzeti ellen Budapesten, ezt akarja és szeretné most megismételni debreceni talajon is. Annál is inkább, mert minden egyes pontra égető szüksége van, hogy elfoglalja azt a helyezést, amely megközelítőleg megfelel a csapatban levő nagy kvalitásoknak. Vasárnap filléres gyors jön Debrecenbe, a Nemzeti hívei erősen szervezkednek a lejövetelre s így nemcsak a pályán, hanem a nézőtérén is érdekes küzdelem várható a két csapat hívei között.

A profimeccset két amatőrbajnoki mérkőzés előzi meg: 1 órakor a DVSC—DMTE, 3 órakor pedig a DKASE játszik a Karcagi MOVE-val.

SPÁRTA—HUNGÁRIA 3:2

Prága, május 11.

Spárta—Hungária 3:2 (0:0). Nemzetközi labdarugómérkőzés, 8 ezer néző.

RÁDIÓ

6.45: Torna. Utána: Gramofon. 9.45: Hírek. 10.00: 1. Rodostói levelesláda. (Mikes Kelemen leveleiből) 2. Reviczky-versek. (Felolvasás.) Közben Gramofon. 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 11.15—11.55: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárról. 12.00: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés. 12.05: Állásalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. Vezényel Melles Béla. Közben 12.30: Hírek. 1.00: Időjelzés. időjárás- és vízjárásjelentés. 1.15—2.30: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárról. 4.45: Időjelzés. időjárásjelentés. hírek. 5.00: Ladányi Ilona énekel, zongorán kíséri Polgár Tibor. 5.30: „Aki mindent jobban tudnak.” Aszlányi Károly előadása. 6.00: Károlyi Árpád és cigányzenekara. 7.00: Munkáselőra. 7.30 „Zenél képek a mai Mexikóból”. Dr. Hans Schwilling gramofonlemezekkel illusztrált előadása. Felolvasa Radó Árpád. 8.20: A rádió közölgő negyedórása. 8.35: Szórakoztató zene. Az Operaház tagjából alakult zenekar. Vezényel Fridl Frigyes. Utána. kb. 10.00: Időjelzés. időjárásjelentés. hírek. Majd dr. prof. Paul Weingarten, a nemzetközi Liszt Ferenc zongoraverseny egyik bíráló tagjának zongorahangversenye. 1. Beethoven; Sonáté d-moll, op. 31. No. 2. 2. Schu-

bert: a) Menuett h-moll, op. 78.; b) Balletzene a Rosamundából (Fischhof). 3. Joseph Marx: Praeludium es-moll. 4. Brahms: Hat valcer, op. 39. 5. Chopin: Mazurka cisz-moll; b) Valcer As-dur.

KÜZGAZDASÁG

Terménytőzsde

A májusi búzát fedező vásárlás 10 fillérrel javította, a rozshatáridők alig változtak, ellenben a májusi kukorica körülbelül 20 fillérrel magasabb volt zárlat felé. Ennek az a magyarázata, hogy a francia piacra tudvalévően négyszáztezer métermázs kukorica szállítható a megállapodások alapján és a megállapított időpontokban, ezenkívül kompenzációs alapon a csehszlovák piacra való kukoricaiadás ügyében is folynak tárgyalások. Mindezek a hírek azután fedező vásárlásokat idéztek elő.

A liszt ára nem változott.

Határidőzlet: Buza: május 12.05—07, június 12.15—17, október 11.48—49.

Rozs: május 6.80—85, június 6.85—88, október 6.62—63.

Tengeri: május 7.27—30, július 7.42—45, augusztus 7.63—65.

Készárúzetlet: Buza: tiszai 77 kg 13.25—

13.50, 78 kg 13.50—13.70, 79 kg 13.70—13.90
80 kg 13.85—14.05, tiszai. Jászszági 77 kg
12.55—12.70, 78 kg 12.75—12.90, 79 kg 12.90
—13.05, 80 kg 13.05—13.20, feljerm., dtuli.
pestv., bácskai 77 kg 12.25—12.40, 78 kg
12.45—12.50, 79 kg 12.65—12.80, 80 kg 12.75
—12.90.

Rozs: pestv. 6.25—6.35, egyéb rozs 6.25—
6.35, tak. árpa I. 9.20—9.40, tak. árpa II.
8.70—8.90, felv. sörárpa 11.90—13.00, egyéb
sörárpa 10.00—11.50, zab I. 8.40—8.60, zab
II. 8.20—8.35, tiszai tengeri 6.80—6.85, egyéb
tengeri 6.85—6.90, korpa 5.50—5.60.

Budapesti állatvásárok

A mai vágómarhavásárra felhajtottak 766 vágómarhát. Ökör legjobb 40—46, kivételesen 54, közép 34—39, gyenge 30—33, bika legjobb 40—46, kivételesen 50, Tehén legjobb 30—40, közép 33—37, gyenge 29—32. Kicsontozni való marha 21. A vásár irányzata vonatott.

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 3037 sertést. Eladtak elősúlyban kilónként könnyű sertést 76, közepes sertést 68—90, nehéz sertést 90—92 fillérért.

ÁRVERÉS. 8201/933. tksz. Özv.

Uzonyi Péterné végrehajtható Varga Benőné végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási utóajánlatra az árverést 378 ar. P költség és járuléka behajtása végett a debreceni kir. járásbíró területén lévő Debrecen városban fekvő s a debreceni 10784. sz. betétben A + 1 sorsz. 12.262/11. hrsz. alatt foglalt a Majorsági földek között fekvő s a hatósági adó és becséslési bizonyítvány szerint Sárosi-u. 4. sz. házzal ellátott szántóra 3398. ar. P kikiáltási áron. A árverést az 1933. évi május hó 30. napjának d. e. 11 órákor a tkvi hatóság hivatalos helyiségében, Deák Ferenc-u. 17. sz. 1. ajtó fogják megtartani. Az árverés alá eső ingatlant a hirdetményben megállapított árnál alacsonyabb áron eladni nem lehet. Az árverelni szándékozók kötelesek hánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy öv:plékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni. Debrecen, 1933. évi március hó 30. n. Debreceni kir. jbróság, mint tkvi hatóság.

Nyílttér

A Libakert tagosítása

Folyó hó 11-én, csütörtökön az összes helyi lapokban a közvélemény félrevezetésére alkalmas — azon megállapítás lett közzölve, hogy a folyó hó 11-én a városháza közgyűlési termében, — ahol az érdekeltek bevonásával megbeszélés volt, a Libakert érdekeltségének nagy többsége a tagosítás mellett foglalt állást. Ezen megállapítás a valóságot nem fedi, mert a megjelent érdekeltségnek mondhatni 95 százaléka a tagosítás ellen nyilatkozott s azoknak nevében Iváncsik törvényszéki bíró ur, mint meghatalmazott, félreérthetetlen módon kifejezést is adott s egyben az érdekeltek aláírásával el látott írásbeli tiltakozást is ányújtott a jegyzőkönyvhöz csatolás végett, a helyszíni tárgyalást vezető kiküldött dr. Kovalszky Kálmán főtanácsos urnak.

A libakerti érdekeltség.

SÜRGŐSEN ELADÓ

ingóságait legjobban értékesítheti, ha lapunkban meghirdeti.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyvés Lapkiadóvállalat nyomdájában.

Felölös kiadó:
Dr. PAJOR GYÖZŐ igazgató.
FRISS SÁNDOR művezető.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig, három napilapban a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban és a Debreceni Polgárban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér

APRÓHIRDETÉSEK

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Levelezés

ANNY
tudatja: hogy a nyár divatja formában — nagy, szinben — fehér. Celosta-fez 4 pengő, alakítás 2 pengő. (Csapó u. 1.)
3965k

„Szívem!”
Tudom, nagyon haragszik rám és mégis... Ugy fájl!
1207

Betöltendő állás

Keresek
perfektül főző szakácsnőt május 15-re. Jelentkezés naponta türelmian, tisztán, tisztán étkezéskor.
384

Agilis
fűszereket, festékeket óvadékkal elhelyezhetünk. Flókos stélászt veszünk. Piac 10.
1077

Kifutóleányt
azonnali belépésre felveszek. — Klór. Gázgyár u. 4.
4071

Kisegítő
hojgyfodrásznőt felvesz Irén hojgyfodrász. Varga u. 1. sz.
4036

Férfikonfekcióhoz
szabóscgéd vasalónak, ugyanott kézielőny felvétetik. Csapó uca 16.
4087

15 éves
mindenesleányt vagy fiatal aszszonyt felveszek, ki már étkezéskor volt alkalmazva. Magoss György tér 4. sz.
P88

Ondulólónó
felvétetik, aki manikűröz is. Bazelek, Csapó 70.
P12

Szorgalmas
férfi vagy nő jutalék, fixre házalni, ugyanott kiszolgálóleány felvétetik. Cím kiadóban.
1212

Főző
mindenest május 15-re felveszek. Timár u. 52., II. emelet. Megbeszélés délután 3-4 között.
1206

Cipőelárusításban
járta fiatalember vagy kisaszszonyt azonnali belépésre fix és jutalékra felvétetik. Del-Ka.
P91

Állást keresők

Házvezetőnő,
ki kitünően főz, süt állást keres, helyben, tanyára, vendéglőbe, vagyfürdőhelyre, esetleg bérházban. Ajtó ucca 10.
4073

Keresek
bármilyen szolgai állást. Családos, bizonyítvánnyal, esetleg biztosítékkal. Cím a kiadóban.
1211

Ingtatlan

Előnyös
kölcsonnel terhelt fötéri kertés családi házat, mely orvosnak, ügyvédnek kiválóan alkalmas, elcserelem kisebb értékű házra vagy villára. Telefon hétköznap délelőtt: 34-50.
1172

A város
legszebb helyén, a központi egyetem előtti téren villatelek sűrűsége eladó. Értekezni: dr. Szabó, Első Takaréka.
1157

Üzletek

Üzlethelyiség
(volt férfiruházlet) azonnal kiadó. Csapó ucca 10. sz. a. Értekezni az udvari lakásban. 3820

Üzlethelyiségek,
bevezetett cipézműhely és mérsárosüzlet más célra is kiadók. Goldmann, Külsővásártér 13.
4084

Kiadó lakás

KIADÓ
Csillag u. 82. sz. családi ház. Értekezni: Ispotály u. 13. szám alatt.
851

II. emeleti
5 szobás, komfortos lakás kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál.
1077

Uccai
elsőemeleti 4 szobás komfortos lakás kerthelyiséggel Botthyány ucca 10. sz. alatt augusztus elsejére kiadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál.
1067

Egészséges
uccai kettő- és egyszobás ujonnan festett lakások mellékkeliségekkel, udvari kis szoba jutányosan kiadók. Patai ucca tizennyolc.
1191

Teljesen
különbejárati szoba parkirozott udvarban, nyaralóknak kitünő üdülőhely, kiadó. Cím a kiadóban.
3887

Különálló
különbejárati uccai szépen butorozott szoba kiadó. Pacsirta 11.
1160

Jól
butorozott szoba különbejárati, kiadó. Hatvan ucca 16.
4053

Háromszobás
fürdőszobás modern urilakás központban olcsón kiadó. Fűvészkeret ucca 14.
4046

Kiadó
egy tiszta nagy szoba, különbejárati magánosnak üresen vagy butorozva csendes udvarban. Lorántffy 42.
1208

Szépen
butorozott 1, esetleg 2 szoba kiadó. Piac u. 49., II. em. fölépcső 1. ajtó.
4057

Központon
mindenhez közel, emeleti tiszta butorozott szoba kiadó. Blaháné u. 14. (Rendőrpalota szomszédságában).
4062

Kiadó
háromszobás lakások azonnal vagy augusztus 1-re, Kossuth u. 22.
4076

Elegánsan
butorozott különbejárati uccai szoba 15-re kiadó. Werbőczy 6.
P86

Garzonlakás
előszobával, parkettes, május 15-re kiadó. Angyal, Csapó 26.
4081

Csinos
butorozott kis szoba azonnal is kiadó. Libakert, Székfü ucca 14.
1210

Kiadó
Arany János u. 35. sz. házban háromszobás udvari lakás mellékkeliségekkel augusztus 1-re.
1184

Butorozott
tiszta, kényelmes szoba különbejárattal, ellátással is kiadó. Csapó ucca 19., udvarban, jobbra.
1209

Kiadó
két szobás uccai lakás június 1-re. Szappanos ucca 4.
1200

Eladás

TISZTELETT
értesítem az igen tisztelt vevőimet és ismerőseimet, hogy az eddig „Alföldi Faértékesítő Vállalat” tűzifaosztálya, cégtulajdonos Ihsz Henrik név alatt Pesti ucca 2. szám alatt folytatótt tűzifatelepemet Böszörményi ut 3. szám alá, közvetlen a „Hortobágy”-malom mellé helyeztem át. Villamos megálló. Főzésre alkalmas tűzifa, míg a készlet tart, 3 P 20 fillérért kapható. „Erdélyi Tűzifa- és Szénkereskedés, cégtulajdonos: Ihsz Henrik. Telefon 32-31.
1081

Méray-motorkerékpár,
350 kbc., elsőrangú állapotban, majdnem új gumikkal, hátsó ülésel, Bosch-világítással 550 pengő készpénzért eladó. Cím: Piac 49., nyomda.
1081

Tajtékpipa
ébenfa szárral, elefantcsont és bőrostyan szopókával, történelmi becsű, olcsón eladó. Cím a kiadóban.
S

Virágok,
cserepesen és levágva, csokrok, koszorúk, virágkosarak izléses kivitelben legolcsóbban Farkas Margit virágüzletében, Bikával szemben.
1093k

Kutszivattyuk,
építkezéshez vassínék, sparheltek legolcsóbban. Fischer, Csapó 89. Telefon 28-59.
3752

FÜRDŐKÁDAK
KÁLYHÁK, MOSDÓK, UJ ÉS HASZNÁLT ÁLLAPOTBAN MINTARAKTÁR. GYENES, SZENT ANNA U. 8.

Fehér cipők
sandalettek nagy választékban, olcsó árban. Bellánál, Városházával szemben.
4035k

Gyermekkosci
uri, keveset használt azonnal eladó. Nagy, Böszörményi ut 81. cs. v.
4048

Indián motorkerékpár
o'dalkocsival és Ford-autó kifogástalan állapotban eladó. Cím a kiadóhivatalban.
1204

Turisták,
kiránduók, stranduók eldorodója az Esterházy huslerakat Piac 30. Szentációs nagyválaszték huskonzervekben, szalámifélékben, pástétomokban, sajtokban. Turisták csoportos vásárlásnál 5 százalékos engedményt élveznek.
4036k

Eladók:
garantált tiszta fehér sodronyos vasagy, szalon, egyszerűbb csillárok, virágtartók. Cím a kiadóban.
3736

Gyermeksportkosci,
keveset használt, olcsón eladó. Rothermere ucca 14.
1195

Egy
fél hálószoba butor jutányosan eladó. Péterfia ucca 21.
1196

Kitünő
jó és olcsó borok édes tokaji szamorodni 1 pengő, okvetlen izelje meg. Goldstein, Kigyó u.
4068

Két ajtó
eladó. Hatvan ucca 58. asztalos.
4072

Uj Singer varrógép,
íróasztal, szalon börgarnitúra, bőrvarrógép, kályhák, zongoraszek, mosdókészlet olcsón eladó. Csapó u. 6.
4042

Eladó
vasajtó. Frank, Piac 46.
4069

Súlyesztős
Singer-varrógép, ballongumis kerékpár, ingaóra eladó. Csapó 14.
4075

Tűzifa,
szénpor, faszén, akácia apritva 3.— legkisebb mennyiséget házhoz szállítok. Vashordók eladók. Tűzifaraktár, Piac 58.
4082

Bontásból
kikerült téglá eladó. Csapó u. 23. Megtekinthető nagyerdői Vigadóban.
4083

Kozmetikai
és piperecikkek legjutányosabb beszerzési forrása: Illatszertár. Piac ucca 64.
4086

Keleti
perzsa szőnyeg, 350x250, eladó. Cím kiadóban.
4078

Egy
paplanra való linom vatta eladó. Kölcsey 18.
P90

Ablakredőnyök,
javítások és nádszészövés Vojtovicenál, Eötvös u. 36.
P85

Vétel

Zálogcédulát
használt férfiruhákat, használt butorokat veszek; levelezőlapnivasra házhoz megyek. Aruközvetítő, Csapó 14.
3772

Ikerablakot,
hármast, 120-130 magasat megvételre keresek. Ispotály u. 13. sz.
1369

Recamiert,
garantáltan tisztát megvételre keresek. Cím a kiadóban.
3736

Buzaaljat,
repecealjat és köles keveréket bármilyen mennyiségben veszek. Apafy ucca 20.
656

Tejet
40-50 litert napi szállításra keresek. Ajánlatokat Klór, Gázgyár u. 4.
4070

Oktatás

Nameny,
gyorsíró- és gépiróiskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés. Állandó beiratkozás. Alkamérvényes bizonyítvány. — Batthyány u. 9.
3925k

Ellátás

Uri háznál
központban izletes, változatos, elsőrendű ebédkoszt házhoz szállítva vagy bent étkezésre kapható. Pauchly Beláné, Batthyány u. 9. sz.
1124

Pérez

Kétszázszázalék
kizárólag fedezetre 2000 pengő kölcsönt keresek. „2000” jellegű kiadóba.
4074

Radio

Rádiót,
csillárt, kerékpárt, gumit, alkatrészeket legolcsóbban vásárolj: Katznál, Piac 60.
3753

Rádiók,
villanycikkek, csillárok legolcsóbban Bărănyánál Szent Anna 1. Villanygők cserélése.
3857k

Különféle

Borka
Degenfeldtéről Kossuth ucca 8. alá költözött. Borka, Biró rádió, villany szerelés.
3856k

Eltörött
disztárgyak, nippel porcellánok ragasztását olcsón vállalja Bărăny Szent Anna 1.
3948k

Tavaszi
fotóujdonosságok, amatőr felvételek kidőgozása, nagyítása megépítő olcsó árban Berzskinél, — Piac u. 38., udvarban.
3924k

Műbutorokat
jótállással készit és raktáron tart Csapó u. 67., Bálint József.
3926k

Ha kerékpárján
szakszerű munkát óhajt, — magynál eszközlik, Hatvan ucca 18.
3947k

Vendéglőmet
megnyitottam Csapó ucca 10. Zóna egész nap, olcsó étkezés. Kitünő italok. Szives pártfogást kér: Géder András.
1094k

Kertberendezéseket,
sirok beültetését, szobanövények átültetését jutányosan vállalom. Farkas József műkertész Piac u. 14. virágüzlet.
3631

Kerékpár,
varrógép, írógép, gramofon, rádió szakszerű javítása Molnar Ernő műszerészénél, Csapó u. 30.
3445

Pauló
vésnök és bejegyzőképzítő üzlete Szent Anna ucca 10. alatt.
3855k

Autó,
motorkerékpargumik új futó felületézése, javítások garanciával 48 óra alatt. Tóth gumüzem, Rákosi Jenő ucca 5. Telefon: 17-05.
3862k

Autotechnikai szaküzletemet
Piac ucca 60. szám alatt, a Központi garage területén lévő udvari helyiségben megnyitottam Németh Dániel.
3925k

Tenniszpálya,
vörös salak tenniszpálya kiadó. Csapó ucca huszonegy.
4065

Elveszett
kedden fehér fekete foltos nőtény angol vizsla. Salétrom pályaudvar.
4067

Ondulálás
50, manikűr 30 fillér Irénél, Varga ucca 1. szám.
4085

500
pengővel társat keresek szoniparhoz. Cím a kiadóban.
4079

A gyorsvonaton
május 6-án, szombat délután Debrecenről Püspökudányig való a leszállásnál tévedésből elvitte bőröndömet. Nyomravezetőt vagy megtalálót jutalmazok. Króh Vilmos, Degenfeldtér.
P87